

规范协助执行行为 加强执行工作联动

市法院联合两部门出台《纪要》

本报讯(徐学文 奚祖越)为进一步规范协助执行行为,加强执行工作联动,日前,市法院与市自然资源和规划局、市住房和城乡建设局三家单位经沟通研讨,在相关法律规定基础上,就协助执行若干具体疑难问题达成共识,联合出台《关于协助执行有关问题的纪要》(以下简称《纪要》)。

《纪要》共分四大部分,第一部分就统一窗口问题作出规定。协助执行部门将在市、县区范围内设立统一司法查询、查封窗口,方便工作开展,提高协助水平和效率。

第二部分就协助查封中两个问题作出规定。一是协助执行部门协助法院查封时,应在送达回证上注明是否为首先查封还是轮候查封;有抵押登记的,注明有抵押,并按执行法院要求提供抵押登记信息。二是轮候查封的生效时间问题,按照相关规定,轮候查封的,自首先查封法院解除查封或查封期限届满后,才自动转为首先查封。轮候查封何时生效不确定,轮候查封只设定三年查封时间,不设定查封起止时间。第三部分就协助办理过户中的三个问题进行明确。一是协助办理过户前

原产权证注销或作废,登记部门可依照协助过户裁定,依职权注销或宣布作废产权证,并可予以公示。第四部分就其他相关问题进行阐释。包括点对点网络查控系统连接使用及反馈、协助执行事项的审查方式方法、是否需要提供协助查询回执,如何协调办理顺序等。《纪要》同时适用于各县区人民法院和各县区自然资源和规划局、住房和城乡建设局。《纪要》的出台将进一步推动规范联动执行的建设发展,为切实解决执行难提供坚强保障。

丈夫非法吸收公众存款,妻子要帮忙还债吗?

本报讯(方芳 记者 储勇)丈夫开办公司吸收公众存款,原告认为其系家庭公司,是其家庭经营所需,要求被告的妻子共同承担还款责任。那么,妻子是否应该承担还款责任?近日,舒城县法院依法对这样一起案件作出了判决。

法院经审理查明,被告张某与黄某系夫妻关系。2014年3月22日,被告张某向原告出具借条,借款5万元,口头约定借款月利率2.4%。截至2015年4月22日,张某共付原告利息15600元,后原告向被告索要未果,遂起诉。

原告赵某认为,被告黄某与张某系夫妻关系,案涉借款系夫妻共同债务,要求被告夫妻共同偿还借款本金5万元及利息。但被告黄某辩称,其对借款数额、用途均不知情;此款并没有用于家庭建设和生活,而是被法院定性为非法集资,并对被告张某判处刑罚。同时,且张某是以公司名义借款,是公司行为,应由公司承担责任。另外,借条上也未约定利息,并且利息高于法律规定范围,属高利贷行为,非法放贷不受法律保护,请求驳回原告的诉讼请求。

法院认为,原告赵某与被告张某之间的民间借贷关系成立。因借条没有约定还款期限,原告可以随时向被告主张债权。原告提供的证据可以证明双方口头约定借款月利率为2.4%,被告已付清13个月的到期利息,但剩余本息没有支付,故原告要求被告按月利率2%支付至实际付款之日的借款本息,符合法律规定。原告提供的证据不能证明被告张某的涉案借款系夫妻共同债务,故其要求被告黄某承担还款责任,无事实和法律依据。依据相关法律规定,判决被告张某支付原告赵某借款5万元,并承担相应利息,驳回原告的其他诉讼请求。

法官释法:依据婚姻法解释二第二十四条及补充规定,即“一方名义对外所负债务,除虚假债务或违法犯罪债务外,均为夫妻共同债务”,如夫妻另一方不想共担债务,就必须反证借款未用于家庭日常生活所需,实际上是要求配偶证明借款人的实际借款用途。本案中,被告张某以公司名义向社会吸收存款,该借款已被法院认定为非法吸收公众存款,张某因此获利,属于违法犯罪债务,不应视为夫妻共同债务,应由张某个人承担。

【以案释法】



←10月29日上午,市法院综合一支部、综合二支部、刑二庭支部联合组织党员干部赴金寨县沙湾乡楼房村,瞻仰刘邓大军挺进大别山革命旧址群,开展“筑牢红色堡垒、勇当时代先锋”活动。通过瞻仰革命遗址,重温入党誓词,聆听老党员分享的革命故事,进一步领会了大别山精神的内涵。大家纷纷表示要在六安这片红色土地上,立足本职工作,践行大别山精神,牢记初心使命,传承红色基因。

曾杰 郭国 图/文



→10月25日下午,由市法院和金寨县法院联合主办,六安市其他县区法院协办的第十九期皖西法院道德讲堂在金寨县干部学院举行。本期道德讲堂的主题是“牢记初心使命,传承红色基因”,讲堂按照“唱一首歌曲、讲一个故事、看一部短片、诵一段经典、谈一番感悟、送一份吉祥”6个环节有序进行。全市法院干警代表、金寨县法院明办、潭湾社区代表和金寨县法院全体干警参加。汪超 图/文

霍山县法院 做实做细主题教育专项调研

本报讯(胡厚进 记者 储勇)自“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,霍山县法院牢固树立“一盘棋”思维,把主题教育与审判执行工作有机结合,精心组织,统筹推进,坚持问题导向、效果导向,开展专题调研,注重调研实效,用好调研成果,以主题教育促进全院各项工作提质增效。

该院领导班子围绕建立速裁程序、依法处置僵尸企业、滥伐林木成因、执行团队化建设、学习型法院建设以及廉政风险防控等与自己分管工作密切相关的问题,针对性地开展调查研究,广泛听取意见建议,认真查找不足,深挖问题根源,并在综合分析的基础上,提出具体的对策。如调研“滥伐林木成因”课题,分管刑事审判的院领导通过分析审结的滥伐林木案件以及对林业部门和山区居民的走访调研,剖析滥伐林木案件屡禁不止的原因并提出解决措施;调研“依法处置僵尸企业”课题,分管破产审判的院领导走访调研了相关企业,到县经济开发区管委会召开座谈会,收集了法院应加强对破产管理人的监督管理、对资产处置工作的介入及深化府院联动机制等意见。通过调查研究,班子成员共收集到问题19条,征求到有效意见建议25条。

该院将党小组建在审判团队上,以审判团队(党小组)为单位,开展本院党建特色项目——巡回审判,并将主题教育与巡回审判相结合。庭前,审判团队召开党小组会议,研究通过此次巡回审判项目的开展以期解决哪些难题。庭后,法官邀请当地人大代表、村委会成员、村民代表等,组织召开座谈会,围绕执办法案、脱贫攻坚、扫黑除恶专项斗争开展调研,了解民情、掌握实情,并征求对法院工作的意见建议。主题教育开展以来,共开展巡回审判9起,发放并回收有效的调查问卷120余份。

下一步,霍山县法院将以解决实际问题为目标,强化对调研成果的综合分析运用,进一步找出找准转变工作作风、提升工作能力的切入点和着力点,把主题教育成果转化为执办法案的强大动力和实际行动,不断开创法院工作新局面。

网络查控显神威 十七年积案终化解

本报讯(张丁)10月28日,已经销声匿迹十七年的被执行人郭某、余某主动联系霍邱县人民法院河口法庭,与申请执行人陆某达成了执行和解协议,一起十七年执行积案终得化解。

2002年,陆某向霍邱县人民法院河口法庭申请强制执行郭某、余某借款纠纷一案,由于郭某、余某在外省行踪不定,又查无可供执行财产,且受当时条件所限,1万元的借款一直未能执行完毕。此案经申请人反映并恢复执行后,法庭立刻对两被执行人账户进行了网络查控并冻结了相关银行及支付宝、微信账户,因微信、支付宝支付功能无法使用,两被执行人终于尝到了“老赖”的苦果,主动现身法院。

近年来,霍邱县人民法院河口法庭在攻坚克难收执行案的同时,对执行积案开展集中清理,对排查出的以及当事人反映的未执结积案,摸清底数,建立台账,逐案研究执行方案,加大执行力度,限期结案。在执行中,依法用足用活执行措施。特别是针对旧存案件,积极利用网络查控平台进行查控并进行信用惩戒,效果明显。

法院在线 六安市中级人民法院 本栏责任编辑 储勇 E-mail: wxrbcy@126.com

一次恋爱 缘定终生

张文和洪学智是在长征路上喜结良缘的,此后,他们虽然辗转南北、多次离散,但始终是恩爱有加、相濡以沫,共同度过了70多个年头。可是,有谁能想到他们当年只谈了一次恋爱呢?

1936年5月30日,张文所在的红四军在雅奢江畔召开运动会。各项比赛结束后,主持人突然宣布:欢迎供给部女兵班的同志给大家唱个歌。会场上立即响起了热烈的掌声。坐在主席台上的军首长也鼓起掌来欢迎。

张文是班长,只好硬着头皮站起来,带着女兵班列队走上主席台。张文领唱了《打骑兵歌》。

飒爽英姿、嘹亮歌声,打动了时任红四军政治部主任的洪学智,他“盯”上了张文。

当晚,军参谋长陈伯钧的爱人何克春就来找张文,然后把她领到了供给部谢政委的办公室。一进门,张文看见军长王宏坤和他的爱人冯明英,以及谢政委都在,张文吓了一跳,很明显这些人都是冲她来的。张文低着头,站在屋子中央,不知所措。

冯明英一把将张文拉到了她的身边坐下,亲切地对她说:“今天你们班歌唱得很好啊!”张文连忙说:“不好,不好。”谢政委接着问张文:“你认识军政治部洪学智主任吗?”

张文立即摇头回答:“不认识。”其实张文说不是认识是假话。她参军后,在被服厂见过洪主任,还听他作过报告。在长征路上,张文还经常看到他把自己的马让给伤病员骑。洪学智给她留下了深刻的印象。谢政委一口气对张文说了洪学智的很多优点,在一旁的王军长也笑容可掬地对张文说:“小张同志,我和明英想介绍你和洪主任认识一下,你看怎么样啊?”

在张文的老家四川,女孩子的婚姻大事全由父母做主,现在参加了红军,由谁帮做主呢?张文这样想着,面对军长,她支支吾吾地,不知说什么才好。

谢政委看出了张文的心事,就关切地说:“这件事先不定,你自己考虑一下,也征求一下你二哥的意见吧。”

于是,张文连夜找到她二哥。他二哥可是个直爽人,当场表态:婚姻大事,只要你愿意,我不会说半个“不”字。

第二天,张文按照何克春的指导,走进了洪学智的办公室。洪学智见到张文来了,便微笑着站起来让座。

洪学智开门见山说:“谢政委、王军长找你谈过话了?”

张文点了点头。

他又问:“你有什么意见?”

“上将夫人”张文的故事



胡遵远

本报记者 蔡浩 摄

张文说:“听组织上的。”洪学智哈哈大笑起来,说:“那是我个人的意见,几位领导都同意,所以,咱们个人的事就变成了组织的事。”

接着他又问张文:“你还有什么要求吗?”

张文一时不知道如何回答,先是摇了摇头,紧接着又频频地点头。就这样,张文和洪学智的第一次谈话,就达成了“婚姻协议”。

6月1日晚,张文和洪学智在军政治部办公室举办了简朴而又热闹的婚礼。军长、政委、参谋长等首长都参加了他们的婚礼。

一个女儿 送给乡亲

1939年,张文和洪学智的长女在延安蟠龙出世。洪学智给她取名“醒华”,意思很明确:中华民族,觉醒吧!

不久,张文抱着女儿,随洪学智所在的延安抗日军政大学第四大队,前往华北地区开办抗大分校。转移途中,必须穿越日军封锁线,带着孩子行军非常不方便,时任抗大校长的罗瑞卿以及洪学智都多次给张文做工作,劝她把女儿送给老百姓。

抗战全面爆发后,国共两党第二次合作,建立了广泛的抗日民主统一战线。在中共南京办事处关怀下,霍邱县原在1932年霍邱保卫战中受伤的吴皓、李华封、汪洋、张润夫、王才远等同志相继从国民党监狱获释,回到霍邱,先后恢复了党组织生活。1938年2月,经中共安徽工委批准,成立中共霍邱特支。5月份正式成立中共霍邱县委。为了工作便利,李华封、吴皓等都挂上“动委会干事”的名义在乡间进行工作。

吴皓同志利用同学关系和动委会干事身份,来到洪集乡的开明士绅刘锐锋家,旧友重逢,倍加亲切。之后,吴皓同志就经常到刘家闲住。他们从生活琐事渐渐谈到抗日救国的道理,谈到马列主义、共产党的宗旨、党的一系列方针政策,以及抗日救亡的决心等。刘锐锋深受影响,开始接受马列主义,拥护共产党的抗日路线。不久,合肥、六安相继沦陷,日军小野部队数千人由六安向霍邱县姚李庙、叶集进犯,并派一部侵犯洪集。刘锐锋利用自己的影响力,积极发动群众,搞坚壁清野运动。并以地方自卫小队长的身份,利用中队队长王祝三的兵力,开展敌后骚扰活动,迫使日寇不

可是,一个母亲怎么舍得扔下自己的亲骨肉呢?洪学智见张文态度坚决,也不好再说什么。

穿越日军的封锁线前,罗瑞卿动员所有带孩子的女同志要绝对保证孩子不哭不闹,不暴露目标。

离封锁线越近,张文的心绷得越紧,她背着女儿,几乎是一溜小跑地跟部队急行军。

突然,奔跑中的张文被一块石头绊了一个趔趄,女儿“哇”地一声哭了。紧张的张文一边哄女儿,一边向前跑。

正在指挥部队前进的洪学智,听到孩子哭声后找到张文,严肃地说:“把孩子留下吧!”

张文一愣,继而着急地对丈夫说:“你……你怎么忍心?”洪学智没有吭声,只是用严厉的目光盯着张文……

张文含着泪,慢慢地把背上的女儿解下,交给了洪学智。

她紧紧地跟在洪学智的身后,找到附近一户农家,把女儿连同5块银元一起交给了老乡,并告诉老乡:“我们是八路军,不能照顾孩子了,如果我们在战争中牺牲了,那你们就把张文当成亲生女儿吧!”说完,洪学智拉着女儿就跑回了部队。他与老百姓彼此都没顾上问下姓名,更不知道那家老百姓的具体身份。

但是,张文努力地牢记女儿身上的特征,细细地辨认周围的地貌地形,并问清了地名:东西房山。

第二天清晨,部队顺利地穿过日军封锁线。休息时,张文忽然发现,女儿的一块尿布还

搭在丈夫的马背上,睹物伤情,她不禁又哭了起来。

一个外号叫“马克思”的老红军给张文做思想工作:“别难过了,以后全国解放了,再回来找孩子吧。”

正如“马克思”所言,直到全国解放后,这个离散了多年的女儿才被找回张文的身边。

一家动员 资助学生

离休后,一直关注老区建设的张文,将视线投向了贫困学子。1982年,特别关心下一代成长事业的张文被聘任为中国少年儿童基金会理事。1995年1月,她从报纸上看到一则报道,文中提到一位来自革命老区的北京大学学生品学兼优,但生活特别困难。当时,张文心里很难过,继而萌发了资助特困大学生的想法。

在一次全家聚会上,张文提出了自己的想法,并得到孩子们的热烈响应。张文知道,孩子们分别在军队、国家机关和学校工作,经济上并不宽裕。但大家仍当场分工,决定由在京的6个子女一人负责一个。

很快,北大给张文送来了来自湖北、四川、山东等革命老区的8名特困生的资料,供她挑选。洪学智看了这8名特困生的情况介绍后说:我看这8名同学都应该资助。于是,张文和洪学智一人资助1名,孩子们一人资助1名,并商定每人每月资助100元,一直供到他们大学毕业。据估计,那时的100元,至少相当于现在的1000元。1997年春节,张文和洪学智还把这8名特困生请到家来吃饭,鼓励他们继承革命传统、努力学习、立志成才。

后来,这些大学生有的读了研究生,有的当了工程师,还有的出国留学深造。

回首自己走过的艰辛又光荣的人生历程,张文自豪而又乐观。她十分风趣地说:“人就是要乐观,就要有一种精神,有了好的心情和强大精神动力,干啥事都成。”(F)

来源:学习强国

皖西省委在霍邱

能立足,只得离开了洪集。尤其是在那国难当头,社会秩序混乱时期,各地土匪蜂起,刘锐锋能够维护地方治安,使周围群众生命财产不受损失,深受当地人民欢迎。同时,他积极宣传抗日政策,支持抗日活动,掩护我党的同志并团结广大群众组织抗敌农民协会,发展会员,组织抗日救国的力量,开展抗捐、抗税、抗租、抗债、抗丁的“五抗”活动,为我党在这个地区的活动,创造了极为有利的条件。

1939年10月,国民党安徽省主席廖磊死后,李品仙当上了省主席。他一上台,立即掀起了反共高潮,停发各级动委会和工作团的活动经费,下令解散这些组织,大搞“清党”活动,赶跑共产党,阴谋搞掉我新四军驻立煌办事处(即皖西省委)。还在《皖报》上发表社论,以“给共产党来一次大扫荡”为标题,大肆造谣、诬蔑。从此安徽形势逐渐逆转。

1940年3月,由于立煌环境恶劣,皖西省委将一部电台拆卸装箱,外面用通过内线弄来的国民党“安徽省政府财政厅”的封条,由省委秘书江明、省委机关警卫连连长张翼中等押运到二八工作团的所在地霍邱县河口集。两天之后,省委书记李丰平同志也来到这里。

主要工作活动,均按照我党意图办事。霍邱中心县委、霍邱县委也都分别设在众兴集和众兴、河口之间的甄家坊。

电台运到之后,省委、中心县委、县委共同分析研究,认为省委设在李堰湾刘家仓最为合适。从政治条件讲,在土地革命时期,这里曾是鄂豫皖苏区革命根据地的组成部分,有深厚的群众基础。抗战爆发后,这里已有党的组织、农会组织和抗日救亡团体,部分地主武装也已由我党掌控。而且,刘锐锋是当地知名的地主,又身兼防匪队长,敌人轻易不会察觉。从地理条件看,刘家仓房地处三县、五乡的边界地,圩子比较坚固,又有两条堰沟作天然屏障,退、守都很便利。同时,这里距霍邱中心县委、霍邱县委驻地都很近,联系工作也很方便。确定之后,皖西省委负责同志李丰平、吴皓和电台工作人员以及省委秘书江明、文芸(李丰平的爱人,化名江素华)等来到刘家仓。电台安置在较隐蔽的西北角土更楼里。东南角的土更楼住着工作人员和保卫人员。一切安排就绪,省委开始了正常工作。(上)

红土地 本栏责任编辑:宋金婷 E-mail:784542876@qq.com